10.

11.

Matematyka Finansowa
informatyka i ekonometria, Il rok, I stopieii
lista 8
zadania

. Zalézmy, ze zaciagamy kredyt mieszkaniowy w wysokosci 100 tys. zt, przy rocznej nominalnej stopie

procentowej z kapitalizacja miesieczna w wysokosci 7%. Wyznaczy¢ wysoko$é miesiecznej raty oraz
tacznag wysokosé odsetek, jesli kredyt bedziemy sptacali przez

a) 20 lat;
b) 30 lat;
c) 40 lat.

Jak zmienig sie wyniki jesli przyjmiemy stope procentows na poziomie 10%7

Kredyt w wysokogci 30 tys. zt jest sptacany rownymi kwartalnymi ratami przez 10 lat. Obliczy¢ wartosé
biezaca dlugu po zaptaceniu 10 raty przy zalozeniu, ze roczna stopa oprocentowania ciaglego wynosi

9%.

Kredyt w wysokosci 6000 zt bedzie sptacony w czterech ratach o stalej czedci kapitatowej. Przedstawic
plan sptaty kredytu, jesli roczna nominalna stopa procentowa z kapitalizacja kwartalng wynosi 16%.

Kredyt w wysokosci 950 zt jest sptacany ratami Ay = 280 zt, Ay = A3 = 300 zt, A4 = 150 zt. Okresowa
stopa procentowa wynosi i = 2,5%. Sprawdzi¢, ze warunek rownowaznosci dtugu i rat nie jest spetniony.
Jaka powinna by¢ wysokos$é pierwszej raty, by ten warunek byl spetniony?

Kredyt w wysokosci 20000 zt bedzie sptacony w dziesieciu réwnych rocznych ratach. Przedstawié¢ plan
splaty kredytu, jesli roczna efektywna stopa procentowa wynosi 12%.

Kredyt jest sptacany piecioma miesiecznymi ratami annuitetowymi. Wiedzac, ze R1 = 145,0695, R3 =
147,9853 oraz I3 = 4,4841 obliczy¢ brakujace elementy tabeli sptaty kredytu.

Kredyt w wysokosci 15 tys. zt jest sptacany réwnymi pétrocznymi ratami przez 5 lat. Obliczy¢ wartosé
biezaca dlugu po zaplaceniu szoéstej raty przy zalozeniu, ze roczna nominalna stopa procentowa z
kapitalizacja polroczna wynosi 9%.

Prywatna szkota otrzymata kredyt w wysokosci 60000 zt. Umowa poczatkowo podpisana z bankiem
przewidywala sptate dtugu w szesciu rocznych ratach o staltej wysokoéci umorzenia kapitatu. Po zapta-
ceniu czwartej raty szkota zwrécita sie jednak do banku z prosba o umozliwienie jej dalszych sptat w
czterech réwnych rocznych ratach. Bank wyrazit zgode na zmiane wysokodci raty. Ile wynosita kazda z
czterech pierwszych rat, a ile kolejne, jedli roczna stopa procentowa wynosi w tym banku 18%7

Ile potrzeba rat, aby pozyczka w wysokodci 5000 zt zostata sptacona miesiecznymi ratami w wysokosci
400 zt przy rocznej nominalnej stopie procentowej z kapitalizacja miesieczna 12%7 Jesli to konieczne
przeprowadzié korekte ostatniej raty.

Splate pozyczki o wysokosdci 2500 zt roztozono na osiem réwnych rat kwartalnych w wysokosci 400 zt.
Jaka bytaby wysokodc raty, gdyby zaciagnieto dtug dwukrotnie wyzszy, zas§ warunki oprocentowania
sktadanego bytyby identyczne?

Firma produkujaca zaluzje otrzymata w banku dwa kredyty: pierwszy w wysokosci 50000 zt sptacany
w dziesieciu réwnych rocznych ratach oraz drugi, otrzymany dwa lata pézniej, o wysokosci 60000 zt,
rowniez sptacany w dziesieciu rocznych ratach. Po uptywie szedciu at od zaciagniecia pierwszego kredytu
nowy zarzad postanowil wystapi¢ do banku o konsolidacje obu dtugéw tak, aby zostaly one splacone
w ciagu trzech lat trzema rownymi ratami. Roczna stopa procentowa w calym okresie wynosita 10%.
Ile wynosity raty przed, a ile po konsolidacji?
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Producent kluczy do konserw otrzymal pozyczke w wysokosci 1000 zt przy rocznej nominalnej stopie
procentowej 16% (kapitalizacja kwartalna). Dlug zostanie sptacony trzema kwartalnymi ratami, przy
czym pierwsza ma wynies¢ 500 zt, a wszystkie raty maja tworzy¢ ciag arytmetyczny. lle wyniosa kolejne
raty? Sporzadzi¢ plan sptaty kredytu.

Ile wyniosta miesieczna stopa dyskonta prostego w przypadku dtugu o wysokosci 800 zt, ktory zostat
sptacony trzema miesiecznymi ratami o wysokosdci 300, 400 i 500 zt?

Bank udzielit domowi spokojnej starodci kredytu w wysokosci 3000 zt na zakup telewizora. Dtug mial
zostaé splacony w czterech réwnych kwartalnych ratach, przy czym stosowana byta zasada ogélna z
kwartalnym obliczaniem odsetek sktadanych. Efektywna stopa procentowa wynosita 16%. Po zaptaceniu
drugiej raty bank obnizyt stope procentows do 12%. Dokonano aktuaizacji dtugu i obliczono, ile maja
wynies¢ kolejne raty. Ile wyniosty dwie pierwsze raty, a ile dwie kolejne?

Dhug w wysokosci 2000 zt sptacony zostatl w trzech rocznych ratach o wysokosci odpowiednio 550 zt,
847 zt oraz 1064,80 zt. Ile wyniosta stopa procentowa dla takiej pozyczki? Ile wyniostaby wysokosc
stopy procentowej, gdyby wplat dokonywano w odwrotnej kolejnosci?

Sklep wielobranzowy uzyskal w banku pozyczke w wysokosci 30000 zl na trzy lata. Roczna stopa
procentowa wynosita w dwoch pierwszych latach 25%, a w trzecim roku 20%. Po splaceniu pozyczki
okazalo sie, ze kazda z rat byta o 2000 zt wyzsza od poprzedniej. Ile wynosita pierwsza rata?



